

# Слово

31 марта 2017 г. ПЯТНИЦА №55 (12012)

Газета издается с 4 июля 1920 года

Цена 10 руб.

16+

## ОСЕТИНСКИЙ АВАНГАРД ПРИВЛЕК ЭКСПЕРТОВ

Исторические здания Владикавказа, построенные в стиле авангардизма, войдут в уникальный сборник "Архитектура Юга России эпохи авангарда".

Специально для того, чтобы выявить постройки 20-30-х годов прошлого века, республику посетила группа московских специалистов.

На данный момент можно с уверенностью говорить о том, что в книгу войдут четыре объекта, два из которых находятся во Владикавказе и один - в Беслане. Кроме того, примером авангардной архитектуры признана также Гизельдонская ГЭС, расположенная возле селения Кобан.

Из владикавказских строений на страницах издания появится вход в Центральный парк им. К.Хетагурова. По словам координатора проекта Игоря Бычкова, объект является исключительным, таких построек на Юге страны просто не сохранилось. Конструкция не представляет авангардизм в чистом виде, но есть яркие характерные признаки этого стиля.

"Это достаточно уникальная композиция, других таких примеров на Юге России, кроме Владикавказа, нет. Практика постройки, конечно, была везде, но сохранилась только в Осетии. Здесь произошли минимальные изменения: стеклопакеты стоят вместо деревянных рам, и не было изначально арки. А так сохранность достаточно высокого уровня", - сказал он газете "Слово".

Удивительной находкой для группы исследователей стал жилой дом на



проспекте Коста, возле второй поликлиники. Причудливые формы и изгибы придают зданию уникальный внешний вид. Бычков изумленно рассматривал здание и повторял, что нигде не встречал подобного. Изюминку строения составляют фасадные угловые линии, сужающиеся кверху, и две выступающие полуколонны. На расстоянии примерно

50 метров здание напоминает форму самолета. Если смотреть на дом сбоку, создается ощущение, что он сейчас полетит.

Кроме того, Бычков подчеркнул несколько сохранившихся первоначальных деревянных оконных рам. По его словам, это большая редкость. В быту жильцы не заморачиваются и устана-

вливают в старинных домах стеклопакеты, что естественно обезображивает вид. Еще более ужасно, когда люди застраивают балконы пластиком и другими несуразными материалами, а также устанавливают лексановые козырьки. Архитекторы называют их между собой скворечниками.

Из-за таких скворечников в книгу могут не попасть как минимум три здания, так как в издании будут представлены современные фотографии объектов, важно чтобы они максимально передавали изначальный вид. Это дома по улицам Огнева, 9, Ростовской, 19 и на углу Кирова-Рамонова. Жильцы проигнорировали эстетику исторических домов и наклеили на фасады безобразие на свой современный вкус. Такая же история коснулась и дома на проспекте Коста. К счастью, пластиковый балкон на доме расположен не в центре панели, а с краю, и не так явно нарушает общую композицию.

Решением проблемы могут стать архивные фотографии, на которых здания запечатлены в первоначальном облике. В этом вопросе группе исследователей обещает помочь член Союза архитекторов Северной Осетии Сослан Цаллагов. По его словам, запросы на предоставление архивных документов уже направлены в соответствующие организации.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 2

## В МИНЗДРАВЕ РОССИИ РАССМОТРЕНЫ ВОПРОСЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ

Развитие системы здравоохранения Северной Осетии - тема, которая поднималась на совещании в Минздраве России с руководителем ведомства Вероникой Скворцовой и Главой Северной Осетии Вячеславом Битаровым, сообщает пресс-служба Администрации Главы и Правительства республики.

Основной темой разговора стала реализация задач, поставленных во время визита в республику Вероники Скворцовой с делегацией специалистов в области здравоохранения в мае прошлого года. Тогда речь шла о необходимости завершения создания Регионального сосудистого центра, и в декабре 2016-го его ввели в эксплуатацию. Согласно заключенному соглашению между Минздравом РФ и Правительством РСО-Алания Центр должен был заработать еще в 2012 году.

Кроме того, во Владикавказе открыты новые учреждения гемодиализа на условиях государственно-частного партнерства. Медицинская помощь оказывается гражданам республики качественно и в комфортных условиях за счет средств обязательного медицинского страхования.

Также с начала года внедрено новое программное сопровождение льготного лекарственного обеспечения граждан, которое позволяет контролировать ситуацию на всех этапах, начиная от выписки рецептов в медицинской организации и заканчивая отпуском препарата в аптеке.

Совершенствовать порядок оказания медицинской

помощи позволяет и система ГЛОНАСС, которой оснащены все автомобили экстренной службы.

Специалисты отметили важность четкой маршрутизации больных, которая налажена в республике. Речь идет о пациентах, перенесших инсульты и инфаркты. Такой подход позволяет спасти больного и вернуть его к здоровой жизни. На совещании обсуждалась и реализация "дорожной карты" Минздрава Северной Осетии.

Глава Северной Осетии Вячеслав Битаров заострил внимание присутствующих на необходимости принять неотложные меры по капитальному ремонту Ардонской районной больницы. Там же профильным ведомствам республики были даны поручения - подготовить весь необходимый пакет документов для включения медицинского объекта в федеральную адресную инвестиционную программу следующего года.

Большое внимание было уделено и комплексной программе подготовки кадров медицинских работников Северной Осетии, которая уже утверждена в республике и согласована с федеральным Министерством.

СОБ. ИНФ.

### УВАЖАЕМЫЕ ПОДПИСЧИКИ!

Сегодня последний день, когда Вы можете выписать газету "Слово" по подписной цене первого полугодия.

Выписывайте газету "Слово" и вместе с ней в течение недели получайте приложения: "Спорт Иристана", "В час досуга", БУМ.

Подписка на газету "Слово" принимается во всех почтовых отделениях РСО-А, киосках "Пресса сегодня".

**МЫ ПОДПИСЫВАЕМСЯ ПОД КАЖДЫМ СЛОВОМ**

Подписная цена на газету - 516 руб. 24 коп.

Наш индекс 53900.



## НА "МАМИСОН" ПОТРАЧЕНО БОЛЕЕ 2 МЛРД РУБЛЕЙ

**В комплекс "Мамисон" на строительство участка дороги и линий электропередач для привлечения инвесторов вложено более 2 млрд рублей из федерального бюджета, об этом рассказал министр экономического развития Северной Осетии Казбек Томаев в прямом эфире "Пресс-клуба" на ГТРК "Алания".**

"Этих денежных средств хватит, чтобы сделать из "Мамисона" хорошую инвестиционную площадку. То есть, что нужно, чтобы привлечь инвесторов? Нужно, чтобы на этом месте был не пустырь. Нужно, чтобы была единая концепция, в рамках которой инвесторы будут создавать свои проекты. "Мамисон" - наш единственный шанс, чтобы у нас появился курорт мирового уровня", - рассказал Томаев.

Напомним, Мамисон - это уникальное по своей географии место, где на склонах круглый год лежит снег. По мнению специалистов, здесь можно разместить горнолыжный курорт мирового уровня. В 2013 году началось строительство ком-



плекса "Мамисон". Вскоре проект был заморожен, и строительство приостановилось в связи с прекращением финансирования из федерального центра.

СОБ. ИНФ.

## ПЕНСИИ ЖИТЕЛЕЙ ЮЖНОЙ ОСЕТИИ ПРИРАВНЯЛИ К РОССИЙСКИМ

**В РЮО принят Федеральный закон "О ратификации межправительственного соглашения между Россией и Южной Осетией о выплате страховых пенсий гражданам РФ, проживающим на территории РЮО", сообщила помощник заместителя председателя Комитета Совета Федерации по международным делам Александра Тотонова.**

Документ, подписанный в Москве 25 ноября 2016 года, устанавливает, что если размер общей суммы пенсионного обеспечения гражданина не достигает среднего уровня пенсионного обеспечения в Северо-Кавказском федеральном округе, то такому гражданину будет производиться ежемесячная доплата к пенсии поэтапно в течение двух лет. Сначала с 1 января 2016 года - 18 процентов назначенной общей суммы пенсионного обеспечения, а потом с 1 апреля 2017 года - 18,8 процента назначенной общей суммы пенсионного обеспечения. Исключение составят те, кто имеет постоянную регистрацию на территории нашей страны.

"На доплату сейчас могут претендовать 597 человек", - отметил

сенатор. По состоянию на 1 января 2016 года средний размер пенсии в СКФО составляет 10 410 рублей, а средний размер страховой пенсии, которая выплачивается россиянам на территории Южной Осетии, - 7370 рублей. Соответственно, средний размер доплаты составит в 2016 году 854 рубля, в 2017-м - 1809 рублей, в 2018 году - 2007 рублей и в 2019-м - 2318 рублей.

Александр Тотонов пояснил, что средства на доплату предусмотрены в федеральном бюджете. В 2017 году - 16 миллионов 677 тысяч рублей, включая расходы за 2016 год в объеме 6 миллионов 125 тысяч рублей, в 2018 году - 11 миллионов 706 тысяч рублей и в 2019 году - 11 миллионов 486 тысяч рублей.

СОБ. ИНФ.

## В МЕНЮ БЕСЛАНСКИХ ДЕТСАДОВ ПОЯВИТСЯ ФЫДДЖЫН

**С 1 апреля в рационе дошкольников появятся блюда национальной кухни - порционные пироги с мясом и тыквой, сообщает пресс-служба АМС Правобережного района.**

В меню дошколят также войдут рыба хек, огурцы, лимон, разнообразные салаты из свежих овощей. Об этом стало известно на рабочем совещании первого заместителя главы правобережной АМС Тимура Акоева с заведующими дошкольных учреждений района.

Круг рассматриваемых вопросов был широк и актуален. Говорили о проблемах в сфере ЖКХ, об организации детского питания и подготовке садов к новому учебному году.

Во время совещания было приня-

то решение, что заведующим садов необходимо к лету предоставить перечень необходимых ремонтных работ в целях рационального распределения бюджетных средств. Если ранее деньги распределялись поровну, то теперь будет учитываться объем предстоящих косметических работ.

Приятной новостью стала установка программы 1-С для бухгалтеров, что облегчит формирование отчетности по родительской плате.

СОБ. ИНФ.

## ДОЛГОЖДАННАЯ ЭКИПИРОВКА

**появится у осетинской хоккейной команды**

**При поддержке Артура Таймазова у юных хоккеистов команды "Снежные барсы" появится фирменная профессиональная экипировка, сообщила пресс-служба депутата Госдумы.**

Ранее к Таймазову обратилась группа родителей хоккеистов команды "Снежные барсы" с просьбой обеспечить детей качественной профессиональной экипировкой для участия в престижном хоккейном турнире "Золотая шайба". Депутат отозвался на просьбу.

"Сегодня мы четко понимаем, что детско-юношеский спорт нуждается в большей поддержке. Прежде всего, ставим перед собой задачу привлечь как можно больше детей в спорт, создать условия для занятий не только индивидуальными видами спорта, но и командными. Важно понимать, что мастер-

ство любого профессионала оттачивается только в условиях конкуренции. И чтобы этот конкурентный дух присутствовал в юных спортсменах, они должны выезжать на соревнования, участвовать в турнирах. Это дает огромный стимул, заряжает спортсмена на высокий результат. Именно в этом направлении мы и работаем", - отметил Артур Таймазов.

Встреча депутата Госдумы с родителями прошла в рамках региональной недели в Общественной приемной председателя партии "Единая Россия" Д.А. Медведева во Владикавказе.

СОБ. ИНФ.



## ОРГАНИЗОВАТЬ РЕЙДЫ ПО НОЧНЫМ КЛУБАМ

**предложил Вячеслав Битаров**

**Межведомственная комиссия, состоящая из членов антинаркотической комиссии республики и общественников, пройдет по ночным клубам Владикавказа, чтобы выяснить, распространяют ли в них наркотики. Соответствующее поручение дал Глава республики на очередном заседании профильной комиссии.**

Руководитель региона предложил разобраться, чем занимаются люди по ночам в этих заведениях.

"Запретить мы их не можем, они существуют. Говорят, что активно идет торговля наркотиков во многих ночных клубах", - заявил Глава.

Битаров также отметил необходимость проверки и "кальянных" заведений, в которых также могут рас-

пространяться наркотические вещества.

"Говорят, можно и заказать кальян, который забит марихуаной, и наслаждаться им, закусывая шашлыком. Пройдемся и по кальянным, послушаем людей, которые хотят заработать деньги на беде наших детей", - заявил он.

Также он призвал присоединиться к работе Роспотребнадзор, так как в этих заведениях могут распространяться различные заболевания. Роспотребнадзору поручено взять анализы с кальянов.

"Получим разрешение прокуратуры, а может, и с сотрудниками прокуратуры, пройдемся по этим значным местам", - сказал Вячеслав Битаров.

Координатором межведомственной комиссии назначен вице-премьер Ирбек Томаев.

СОБ. ИНФ.

## ОСЕТИНСКИЙ АВАНГАРД ПРИВЛЕК ЭКСПЕРТОВ

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР.1

Автором исследования выступает кандидат архитектурных наук, доцент Академии архитектуры и искусств ЮФУ Артур Токарев, который уже издал первый том книги в 2016 году. Его работа охватила Ростовскую область, Краснодарский край, Кавказские Минеральные Воды и Крым. Второй том может появиться уже осенью текущего года, и в него войдут объекты эпохи авангарда Северной Осетии, Дагестана, Кабардино-Балкарии,

Карачаево-Черкесии, Волгоградской и Астраханской областей.

Архитектурный авангард как художественное явление 1920-х годов неразрывно связан с разнообразными, подчас взаимоисключающими направлениями в искусстве. Явление советского архитектурного авангарда характеризуется и новым, оригинальным, объемно-пространственным методом построения, относящимся к профессиональным достижениям XX века.

АЛЕНА ХАЧИРОВА  
ФОТОРЕПОРТАЖ НА СТР. 4



## "МЫ ВАС ПОДДЕРЖИВАЕМ"

**Большинство вопросов депутатов Парламента министру здравоохранения Михаилу Ратманову, после заслушивания отчета по оптимизации системы здравоохранения в 2016 году, содержали слова поддержки.**

Арсен Фадзаев не стал ни хвалить, ни ругать Михаила Ратманова. От имени фракции "Патриоты России" он заявил, что полностью поддерживает руководство республики. По его словам, необходимо объединиться, чтобы и медработники, и население были довольны здравоохранением.

"Патриот" Светлана Доева поблагодарила министра за положительные моменты, которые сейчас происходят в республиканском здравоохранении. Депутат отметила, что видит работу профильного министерства и Главы республики. При этом обратила внимание и на проблемные моменты. К примеру, "некомфортный Сосудистый центр" вместо обещанного отдельного четырехэтажного здания; питание детей в районах; отсутствие во многих лечебных учреждениях медикаментов; неопределенность с сосудистым отделением в Моздоке.

Депутаты затронули и вопрос размера зарплаты врачей и работников здравоохранения среднего звена, которая не достигает даже прожиточного минимума. На это глава Минздрава ответил, что ведомство в 2017 году постарается сохранить зарплату медработников на уровне 2016-го, но никаких предпосылок для ее повышения ни в бюджете респу-



блики, ни в Фонде обязательного медицинского страхования нет.

Вице-спикер Парламента Людмила Токаева поинтересовалась, насколько оправданно, что Минздрав решил отойти от практики специализированных бригад "скорой помощи". Ратманов заявил, что эта тенденция имеет место по всей России. До конца месяца все машины "скорой помощи" будут снабжены современными кардиомониторами.

"Кардиограмма не требует расшифровки фельдшера или врача, ее до-

статочно передать высококвалифицированному специалисту центра расшифровки, который сообщит, везти пациента в клинику или нет", - пояснил он.

Депутат Николай Русаков поинтересовался, сколько людей из числа медперсонала оказалось без работы в результате оптимизации. Отвечая, Ратманов заявил, что медицинских работников еще никто не сокращал. Более того, составлена региональная программа, по которой 331 врач пройдет повышение квалификации

на базе федеральных учреждений, и более 300 медсестер пройдут повышение квалификации на базе республиканского Медколледжа.

Комментируя тему централизации лабораторной службы, министр заверил, что если население довольно тем, как работает данная служба, то с ней ничего происходить не будет.

"В случае же, если пациентов направляют в частные лаборатории, если в больницах годами работают на просроченных реактивах, достоверность анализов не внушает доверия, то, конечно, эта служба нуждается в реформировании. Ни о каких 80% сокращений говорить не приходится", - сказал он.

По поводу качества услуг по забору крови в поликлиниках депутат Тимур Цахиллов, отметил: "Мы скоро на летающих тарелках будем передвигаться, а у наших детей анализ крови берут "железками" в некоторых поликлиниках. В других - специальными шприцами для забора крови, которые обеспечивают безболезненное проведение этой процедуры. Есть возможность все поликлиники оснастить?"

Ратманов сообщил, что работа по оснащению процедурных кабинетов и перевод их на современные средства забора крови ведется.

ЗАРИНА ГУТИЕВА

## УШЛИ В ОТРЫВ

**Здесь "наводят мосты", орудут бормашиной и дарят голливудскую улыбку. Здоровые и красивые зубы - это не только природный дар, но и результат работы профессионалов.**

Каждый из 89 сотрудников стоматологической поликлиники ФГБОУ ВО СОГМА знает свое дело, что называется "на зубок". Сколько бы в нашем небольшом городе не появлялось частных клиник, единственное государственное медучреждение продолжает быть в числе лучших. Дело отчасти в консерватизме, который проявляется лишь в качестве предоставляемых услуг, во всем остальном - семимильными шагами за передовыми технологиями.

В современном мире победившего маркетинга это, пожалуй, одно из ключевых условий, позволяющее оставаться на рынке стоматологических услуг конкурентоспособным игроком. Такой подход, по словам руководителя - кандидата медицинских наук, доцента кафедры Стоматологии №4 Аделины Омаровны Гацаловой, возглавившей поликлинику СОГМА в июле прошлого года, пока себя оправдывает.

"Дальше-больше, - говорит главврач, - не подорвать доверие пациентов, из раза в раз его оправдывать, а главное - не идти по пути наименьшего сопротивления. Что это значит? Секрет успеха любого предприятия - профессионализм коллектива, который не считает повышение личной квалификации "пустой тратой времени", а находит возможность постоянно обучаться, совершенствовать свои навыки и умения".

Америка, Италия, Германия, Израиль, Швейцария, не говоря уже о ведущих стоматологических центрах России, - страны, куда сотрудники поликлиники СОГМА выезжают на профобучение, подковывая свое мастерство.

Стоматологическая поликлиника СОГМА - бюджетная организация федерального подчинения, к сотрудникам которой предъявляются жесткие требования со стороны Росздравнадзора и Минздрава РФ. Разговоры о том, что в поликлинике ведут прием студенты Медакадемии, - миф, ничего общего не имеющий с реальностью. Пациент попадает в руки врача и только. А студенты отрабатывают навыки в специально оборудованных фантомных классах.

Здесь дорожат репутацией, и с целью ее улучшения была создана врачебная комиссия по внутреннему контролю качества медицинской помощи в составе главного врача, заведующих отделениями, доцентов и ассистентов кафедр.

Стоматология - наука на уровне высшего пилотажа, где многое зависит от знаний, интуиции и опытности специалиста. Поэтому вопрос, как выбрать "своего" доктора, часто упирается в плоскость везения. Но на любого врача поликлиники СОГМА вам однозначно повезет. Доказано пациентами, а главное - проходимость. За один лишь 2016 год была оказана стоматологическая помощь порядка 23 тысячам человек. И цифры уверенно продолжают расти.

"Основное наше преимущество - команда узконаправленных специалистов с единым высокопрофессиональным мышлением и подходом, - говорит Аделина Омаровна. - Каждому пациенту предоставляется весь спектр диагностических и лечебно-профилактических услуг по индивидуальному плану. А так как один врач не может углубленно

изучить и охватить все специализации в стоматологии, создана сплоченная команда единомышленников. Что касается технологий, то здесь мы не отстаем - это точно, а по каким-то видам работ - ушли в отрыв".

"Конек" поликлиники - сфера услуг эстетической ортопедии. Люди хотят улыбаться красиво, и в стремлении восстановить функциональность зубов важную роль отводят эстетическим характеристикам.

Стоматологическая поликлиника ФГБОУ ВО СОГМА оказывает медицинскую помощь согласно всем стандартам, утвержденным Минздравом России. Здесь осуществляются ортопедический, терапевтический, пародонтологический, хирургический приемы с применением современных лазерных технологий, а с недавних пор и детский, поменяв статус взрослой стоматологии на семейную. Детская стоматология - это особая история, на которую осмеливается не каждое медицинское учреждение. Но поликлиника СОГМА решилась и стала единственной на весь Иристонский район города, оказывающей стоматологические услуги маленьким пациентам.



**"На любого врача поликлиники СОГМА вам однозначно повезет", - Гацалова**

Особое внимание уделено одному из актуальных направлений в стоматологии - имплантации. Широкий выбор различных имплантационных систем позволяет проводить вмешательство в самых сложных клинических ситуациях. Этим важным разделом стоматологии занимаются зарекомендовавшие себя профессионалы Мирза Хаджисмелович Аликов и Марат Максудович Абдулаев. Кроме того, наличие собственной зуботехнической лаборатории и оснащенного по всем стандартам рентгенологического кабинета делают процесс посещения стоматолога максимально удобным и комфортным, а не марафоном в поисках нужной услуги.

"Забываясь о здоровье наших пациентов, мы выбираем только безопасные, проверенные материалы и методы лечения, которое проводится в условиях отлаженного санитарно-эпидемиологического режима, - подчеркивает главный врач. - Высокий профессионализм, командная работа всего коллектива позволяют возвращать пациентам радость, улыбку, а главное - здоровье".

ФАРИЗА ХАДАШЕВА





**ОСЕТИНСКИЙ АВАНГАРД ПРИВЛЕК ЭКСПЕРТОВ**

*Текст на стр. 1,2*

**ОБЪЕКТЫ, КОТОРЫЕ ВОЙДУТ В ИЗДАНИЕ  
“АРХИТЕКТУРА ЮГА РОССИИ ЭПОХИ АВАНГАРДА”**

**ИЗ-ЗА САМОВОЛЬНЫХ ПРИСТРОЕК НЕКОТОРЫЕ ЗДАНИЯ  
МОГУТ НЕ ПОПАСТЬ В КНИГУ**



*Гизельдонская ГЭС*



*Пр. Коста, 86*



*Угол ул. Кирова-Рамонова*



*Вход в Центральный парк им. К. Хетагурова*



*ул. Огнева, 9*



*ул. Ростовская, 19*

**ЭДУАРД ДАУРОВ. ПЕСНЯ КАК ИСТОЧНИК СЧАСТЬЯ**

*Текст на стр. 5*





## КВН РАСШИРЯЕТ ГОРИЗОНТ

**Владикавказ может стать центром КВН-движения всего Кавказа, об этом сообщил представитель творческого объединения "АМИК" Сергей Сербун во время визита к главе города Махарбеку Хадарцеву.**



Это значит, что в столицу республики будут приезжать веселые и находчивые не только из Северо-Кавказского федерального округа, но и из Армении, Абхазии, Азербайджана и Южной Осетии. По словам Сербуна, централизация подразумевает хорошую школу с сильным редакторским цехом.

Как отметил директор республиканского театра КВН Сослан Плиев, в настоящее время отрабатываются технические и логистические цепи. К примеру, уже есть договоренность с одной из лучших гостиниц Владикавказа, которая готова по "привлекательной цене" предоставлять номера для команд.

"Год-два и все закрутится. Если все пройдет как надо, у команд будет возможность приезжать во Владикавказ, селиться в хорошей гостинице, в которой есть все условия для того, чтобы проводить редакторские просмотры", - сказал он.

Сергей Сербун высоко оценил уровень подготовки местных команд:

"Очень здорово, что у вас вроде бы региональный масштаб, но в то же время получается серьезный уровень КВНа как взрослого, так и детского".

Кроме того, он выразил благодарность Махарбеку Хадарцеву за поддержку КВН-движения. В свою очередь, глава города отметил, что "задача любого руководителя - делать все, чтобы оказывать помощь молодежи, тем более, хороший юмор у осетин заложен в генах".

Как сообщил директор театра КВН республики Сослан Плиев, в преддверии нового сезона Лиги Алании к подготовке осетинских команд привлечен опытный редактор из двадцатки лучших в "АМИК" Аркадий Дяченко.

"Я решил, что если мы не можем 5-6 команд отвезти в Лигу, чтобы они учились, надо привезти учителя сюда. Фактически школу привезли во Владикавказ", - подчеркнул он.

По мнению Сергея Сербуна, это очень правильное и мудрое решение.

З.ГУТИЕВА

## ЭДУАРД ДАУРОВ. ПЕСНЯ КАК ИСТОЧНИК СЧАСТЬЯ.

**Презентация нового проекта "Современник" прошла в Национальной научной библиотеке. Первая творческая встреча, организованная в рамках проекта, обеспечила аншлаг в зале. И это неудивительно - в гости пришел солист Северо-Осетинской государственной филармонии, эстрадного оркестра им. Кима Суанова, национального оркестра народных инструментов, известный оперный певец, народный артист Северной Осетии Эдуард Дауров.**

Это имя известно не только в нашей республике. Чечня, Ингушетия, Дагестан, Калмыкия - география его творчества достаточно обширна. Свидетельство чему - почетные грамоты этих республик. Один из самых популярных и любимых артистов сотрудничает с ведущими музыкальными коллективами республики.

На вопрос, как стал певцом, Эдуард Дауров с улыбкой ответил: "Не поверите - совершенно случайно". В селении Хумалаг, где он родился и рос, было целых три библиотеки, в которых подросток проводил все свободное время. Читал всегда много и увлеченно. Именно тогда он твердо решил стать историком. Поступил на исторический факультет СОГУ, и с отличием его окончил. А потом ему открылась дорога в удивительный мир музыки. В 1982 году в Осетии набиралась студия для обучения в Государственном институте театрального искусства (ГИТИС), Северо-Осетинскому музыкальному театру требовались артисты. И Эдуард Дауров стал одним из студийцев. Он поступил в институт, а по его окончании в 1988 году вместе с другими влился в труппу нашего музыкального театра.

Выступая перед публикой, собравшейся в Национальной научной библиотеке, Эдуард Дауров

лишний раз подтвердил широту своего творческого диапазона. Сегодня в репертуаре певца арии из опер, романсы, русские, советские, итальянские, осетинские песни. 20 лет в театре оперы и балета и почти столько же партий: Эдвин в "Сильве" Кальмана, Герман в "Пиковой даме" Чайковского, Дон Хозе в "Кармен" Бизе, Туридду в "Сельской чести" Масканыи... Всего и не перечислишь. Именитый артист поет не только для взрослой аудитории, в его репертуаре много детских песен.

Эдуард Дауров поделился воспоминаниями о музыкальном театре прежних лет. С особым восторгом говорил о замечательных артистах, с которыми довелось работать в разное время, а также охотно ответил на вопросы зала. Кстати, не все они были о музыке и театре. Присутствующим на вечере было интересно знать о семье певца. Эдуард Дауров с гордостью представил свою внучку, которая прочитала стихотворение Ирины Гуржибековой, посвященное Беслану.

В этот вечер "золотого" баритона Осетии ждал сюрприз. Фатима Цаллагова - заслуженный художник Республики Северная Осетия - Алания, член Союза художников России, преподнесла ему в дар одну из своих картин.

МАРИНА ГЕРГАУЛОВА  
ФОТОРЕПОРТАЖ НА СТР. 4

## И НЕ МЕЧТАЛИ

**Артисты Республиканского колледжа культуры вернулись в Осетию после успешной премьеры на московской сцене балетного спектакля "Кармен".**

К ответственному событию колледж готовился задолго до гастролей в столицу. Известный в России и на западе хореограф, основатель Вильнюсского театра танца Анжелика Холина оттачивала мастерство артистов, работала над пластикой, чтобы предельно правдоподобно передать всепоглощающую испанскую страсть на сцене.

Спектакль был показан 27 марта в Международный день театра на прославленных подмостках Государственного академического театра им. Евгения Вахтангова по приглашению его художественного руководителя Римаса Туманиса. А годом раньше "Кармен", музыкальной основой которой стала знаменитая "Кармен-сюита" Бизе-Щедрина, произвела фурор в Осетинском театре. Тогда литовский хореограф выразила надежду на продолжение творческой жизни постановки, отметив, что самое главное теперь - не дать ей "умереть", оказавшись невостребованной, сразу же после своего рождения. И пообещала сделать все от нее зависящее, чтобы



владикавказская "Кармен" зажила гастрольной жизнью.

"Я бы хотела, во-первых, вывезти ребят в Москву, в театр Вахтангова. А еще очень хочу, чтобы они приехали с этой постановкой в Литву. Есть уже и

потенциальная возможность вывезти "Кармен" на гастроли в Китай", - поделилась планами Анжелика Холина после премьерного спектакля во Владикавказе.

Слова хореографа постепенно пре-

творяются в жизнь. Одну вершину взяли. Как отметила директор Колледжа культуры Лариса Цекоева-Албегова, Москва рукоплескала стоя. Вместе с темпераментной испанской цыганкой зрителя буквально затащило в круговорот событий, и вся постановка прошла словно на одном дыхании. По достоинству были оценены и костюмы к "Кармен", пошитые в мастерских Дома моды "Изольда" по эскизам художников Вильнюсского театра танца.

Свободолюбивую, роковую красавицу Кармен сыграла Алана Парастаева, роль Хозе исполнил Аслан Гогицаев, партию Эскамильо - Давид Газаев. Это первые серьезные роли в творческой биографии артистов Владикавказского колледжа культуры. И сразу успех. Виртуозное хореографическое прочтение образов не оставило равнодушным столичную публику. Вахтанговская сцена дала возможность почувствовать артистам уверенность в своих силах и раскрыла новые грани талантов артистов из Осетии.

ФАРИЗА ХАДАШЕВА



## Цардæн алцыдæр бæрæг у

Цæмæй æфсин æмæ чындз хæлар ахасты мидæг уой, уый фыццаджыдæр хистæрæй аразгæ у. Ды фысым дæ, хæдзарон, уый та - уазæг. Рæсугъд цæстæй йæм ракæс. Фæлæ царды арæх афтæ нæ рауайы. Иуæй-иу мад рагацау йæ лæппуйы уарзонмæ ныхæстæ барвиты. Æмæ йæ чындзджы зæрдæ ракъахы. Цы фæнды куы фæуа, уæддæр ын уыцы хæдгом нал байгас уыдзæн.

Сылгоймаг - цардаразæг. Хистæры кармæ бахызт, уæд хуамæ кæстæртæн дæнцæджы хуызæн уа. Фæлæ æрыгонæй хæдзары чи цы фены, уый рахæссы. Лæппу къæдзæх у йæ мады цæсты, уымæн аккаг бинойнаг бæсты кæрæттæ нæ уыны. Амæндтæ та "уæллаг" нывæнды, æмæ йе 'вастæй рабар-бабартæ нæ фæтчы.

Хæтæлдойнаг Къаболаты-Гаситы Заремæ мын афтæ радзырдта: "Нæ хæдзары хицау раджи амардис. Нæ кæстæртæ цыппарæй ме 'вджид баззæдысты. Æртæ чызджы дæр сæ хæдзæрттæ ссардтой. Лæппу Вовæ та ахуыр дæр кодта æмæ кустæг дæр. Иу изæр нæхимæ æрбацыд. Иумæ æрбадтыстæм. Дзурын æм: "Мæнæн ма бон уыйбæрц змæлын нал у, дæхицæн бæлвырд уынаффæ рахæсс".

- Ахæм æмæ ахæм чызджы зонин, Къарджиаты хæрæфырт у. Исты нын бавæййыныц?

- Ницы, дæ фыды фыдæн йæ тьымы-тьымайы кæддæр цыдæр уыди, æндæр...

- Уаниатæ нын къабаз æййафыныц?

- Ирон адæм иууылдæр хæстæджытæ сты.

- Иу чызджы зонин -Уаниатæй. Куыд уыдзæнис, уымæ хуыддаг куы бакæнон уæд?

- Дæ зæрдæмæ цæуы, уæд уымæй мæн ма фæрс. Дæуæн чи бæззы, уый мæн дæр хъæуы.

Мæ къæсæрæй æрбахызтис дзуары-хъæуккаг Уаниаты Германы (руксаг уæд) æмæ Къарджионы уæздан æмæ æгъдауджын хъæбул Мæдинае (къамы).



Кæрæдзийы бамбæрстам. Мæ чызджытæй йæ къаддæр нæ бауарзтон. Æцæг Анджеллæ, Дианæ æмæ Фатимæйæн бафæдзæхстон: "Нырмае кæд уæ цæгатмæ мæнæн æххуысмæ цыдыстут, уæд амæй фæстæмæ та уазджытæ уыдзыстут. Чындзы куыстытæ æмæ уæ чындзы къуымты зылымæ ницы хуыддаг ис. Уæ разы уын цæхх æмæ къæбæр куы æрæвæрæм, уæд бузныг зæгъут æмæ уæ хæдзæрттæ ссарут".

Чызг кæмæн ис æмæ чындз кæмæ æрцыд, æппæт уыцы мадæлтæм ахæм зонд куы уайд. Æвæццæгæн, уымæн дæр амонд хъæуы. Æндæр куыд ис бинонты кæрæдзиуыл барæн, хулон цæстæнгас сæм дарын. Хатдзæгтæ кæнын æвзæр нæу, фæлæ æппæты разæй

æрыгонæй дæхæдæг цы уыдтæ, уый æрхуыды кæн.

Чызджы цард кæйдæр хæдзары иуæй иу хатт мады фæндиаг нæ рауайы. Заремæйы зæрдæ Анджеллæ æмæ Фатимæмæ ницæмæй æхсайдта. Фæлæ-иу Дианæ йæ цуры арæх йæ цæссыг æруагъта.

"Æртæ сывæллоны дын ис æмæ фæраз", - Заремæ уымæй дарддæр йæ зонд нæ ивта.

Искæй къонайы цы цæуы, уый махмæ нæ хауы. Дзых дарын никæмæ хъæуы, алчидæр йæ хуыддаг йæхæдæг хуыздæр зоны. Йæ чызджы цард куы нæ фехæлид, зæгъгæ, Заремæ ууыл архайдта. Фæлæ никуы æмæ ницы. Бинонтæн кæд сæ хистæр у, уæд-

дæр уыдоны разæй уынаффæ "хæдзармæ æрбадзæхæд" куыд бакæна? Афтæ йæ кæстæры хъысмæтыл хуыдытимæ Заремæйыл рæстæг згъордта.

"Мæ бон Дианæйы уавæрмæ кæсын нæу", - сфæрæзта Мæдинае йæ цардæмбал Вовæмæ. Мæнмæ, дам, ходыгъд уæлдай нæй. Иу бон дыууæйæ ацыдысты. Хæстæджытæм сæ ныхас куыд рауад, уый мах нæ хъæуы. Сæ фæнд фидарæй атардтой. Чызг йæ хæдзармæ æрбадзæхт, фæлæ сывæллæттæ та сæ фыдæй фæхаудтой.

О, Заремæйы чындзæй стыр амонд фæцис. Ныртæккæ алчидæр йæхи гуылы бын æндзары. Сæхи фæндиаг уæнт, фæлæ Мæдинае йæ ахаст цардмæ бирæтæн бафæзминаг у. Йæ ходыгъды æртæ сывæллоны уый йæхи иунаг хъæбулы хуызæн йæ удмæ æввахс айста. Дианæ мад, Мæдинае мад æмæ Заремæ нанайы рæвдыдæй байрæзыдысты.

Æрмæстдæр бинонты иудзинады ис нæ тых. Царды бирæ цæлхурты сæрты уый руаджи ахиздыстæм. Фæлæ иуæй-иуты ныртæккæ æхца æгæр сафы. Мулчы цæстæй кæсынц æмæ уый аххосæй адæм кæрæдзийæ æддæсонд кæнынц. Лæджы чи æмæ йæ кæд бахъæудзæн, уый бæрæг нæй. Райсомы бон дæр ма дзы ис æмæ уый зæрдылдаринаг у.

Мæдинае райсомы боныл хуыды кæны. Йæхи æмæ йæ ходыгъд Дианæйы æртæ хъæбулæн сæ фидæн рæсугъд куыд уа, сæ нана, сæ мады æмæ мадыфсымæры биноннагæй цы лæггæдтæ уынынц, уыдон цæргæбонты дæр куыд никуы ферох кæной, ахæм амонд сæ уæд.

## Хъæлдзæг радзырд

## Фесгуынынæн бирæ нæ хъæуы

Луккæимæ сыхæгтæ стæм, хæларæй цæрæм. Иумæ абадæм. Хуырхæгимæ сылы, хуырх ануазæм. Æмæ мын иуахæмы зæгъы:

- Уæллаей, нæ хистæртæ тынг æнахуыр систы. Иутæн дзы фынгæй сыстыны хъомыс нал вæййы, иннæтæ уайтагъддæр фæгæпп ласынц, аннæтæн сæ иу ракуывдæй иннæмæ нозт алидзы.

- Уæд та-иу дæхæдæг бадын райдаис?

- Кувын нæ зонин, кувын...

- Æппындæр ма ууыл ма тыхс. Æз дæ сахуыр кæндзынæн, институт дзы нæ хъæуы.

- Гъе, æмæ бафæлварæм.

Сыхæгимæ цæрын хъæуы. Иу æхсæв нал бахуыссыдтæн. Гæххæттæ гæбазыл уыцы фысгæ-фыссын мæнмæ бакæс! Луккæ та йæ рæгъау хизынмæ куыддæр ратардта (алы райсом дæр иу афон скъæры), афтæ йæ размæ фæдæн:

- Мæнæ дын замманай ног "рæхсад" ныхæстæ. Дæ зæрдыл сæ бадар æмæ дæ адæм уыцы уæззауæй дæр сæ уæлныхыл сисдзысты. Дæу хуызæн хистæр зæххыл нал уыдзæн.

...Иу изæр мæ сыхæгты дуар бахостон. Луккæ мæ размæ рауад:

- Уазæг, Хуыцауы уазæг! Мидæмæ, "репетици" акæнæм.

Зымæг нæма райдыдта, фæлæ хæдзары æфсин йе 'вæрæнтыл нæ бацауæрста: пъæмидортæ, цæхæратæ, баклажантæ, балгайраг цыфзы æмæ ма ноджы цыдæр цæхджынтæ. Ахæм

фынгмæ кæсгæйæ дзидзайы ад ферох кæндзынæ.

- Уæдæ райдай.

Луккæ цайцымæн саста.

- О, не Сфæлдисæг, Джоргуыбамæ мын бæгæныый хор, æртæ пугы дæуамæ.

Йæ куывдæй дæр амæлттæ кæны, хъуыс æм?

- Мæ гæххæттæ ахæмæй ницы фыст ис, æмæ дын кæд Хуыцау хуымæллæггаг Брус нæу, - зæгъгæ, йын афтæ куы бакæнин.

- Дæ фыстыл мæ, æвæццæгæн, акусын бахъæудзæн, - басаст Луккæ.

- Æнхæлдæн, æмæ йæм нæма æр-кастæ.

- Нæ мæ равдæлдис. Зæронд Бæтæхъойыхъæуамæ Цæрайæн арахъх аластон. Дыууæ далысы дзы дарын æмæ мын сæ, зæгъын, мæ дæс литры ныхмæ сфысса. Цалынмæ балоны бынæй рух скалдис, уæдмæ, истыхуызон куы фæуа, зæгъгæ, уый цур фæбадтæн.

- Уæдæ уал иударон рæгъытæ зæгъ, дæ арахъхы цал "хъ"-йы ис, уый уæддæр базонон.

Луккæ фæрæвдз ис æмæ мын уæлейæ дæлæмæ "стоболшæй" куывтытæ скъæры. Фæйнæ фондз цайцымæны уал нын бантыст. Ногдыгъд æхсыр нуазыны ахуырæй мæ сæр зылын райдыдта, афтид къоппайæн иу æртах дæр - æгъгæд, фæлæ фысым уæлдайхуызон дæр нæ фæци. Хистæрæн хуамæ уый хуызæтæ бадой, æндæр уайтагъд чи фæкамчыри уа, уымæй цæй æгъдау домыс?!

Сæумæйæ нæ дыууæйæ дæр нæ кусынмæ цæуын хъæуы афоныл. Куы нæ сæмбæлæм, уæд мæнæн ницы у, фæлæ Луккæйæн йæ "шабашкæ" сæфы.

- Æгæр нæ бадæм, - фæцырд Луккæ, - мæ хицау Ашухæ мæн æппындæр рæджы кæнын нæ уадзы. Нæ шофуртæй иу - Зингер, чырызмæсты машинæ ауæй кæнынмæ гæппæй бады. Мæ разæй фæуыдзæн, æхца нымайын нæ сахуыр æмæ тæригъæдæй мары. Хæлæрттæ уæлдай мæм нæй.

- Уæдæ æмæ нæ фæлварæнтæ иннæ хаттмæ аргъæвæм.

- Гъемæ хорз, - сразы Луккæ, - æцæг дæрддзæф бонтæм нæ. Мæ сыхаг мæ ныридæгæн йæ чынзгæрвыстмæ хистæрæн агуры.

...Амæй размæйы фынг цæй фынг уыд? Ацы хатт æфсин æппындæр йæ рæбынтыл нал бацауæрста. Бамбæрста йæ, æвæццæгæн, йæ лæджы фæлварæн джитърийы муртæй нæ акъуыр-дзæн æмæ йæ давонджынтыл тынг бацархайдтæ.

Луккæ куы:

- Уæдæ, Хуыцау, падзахмæ ахæм хорз зонд æрцæуæд, цæмæй тагъд рæстæджы сармадзæнтæй арахъхуадзæн хæтæлтæ аразын райдайæм.

- Адæм иууылдæр нозт кæнынмæ куы февналой, уæд арахъхы хъаймæт ралæудзæн.

Рæдийгæ дæр-иу фæкодта, фæлæ уæддæр Луккæ кувынмæ афтæ сдæсны, æмæ ныр бæсты кæрæттæ æртыгай

кæрдзынтæм æрмæстдæр уый æрбахоннынц. Уæдæ хæлар зæгъынмæ дæр тынг арæхсы. Хисты бон æм байхъус æмæ Уæрæсейы бæркад иууылдæр ног марды фыццаг скæны.

Басгуыхтис Луккæ: алырдыгæй йæм табуафсийæ дзурынц. Кæс, æмæ та сæ кæрты дуармæ хонæг:

- Уæлæ "СМП"-йы хæдзары æртæ фатеры чи райста, уый Луккæйы фыдæбонæн бузныг зæгъы æмæ йæ агуры.

- Нæхимæ нæй, Уæлладжырмæ йæ чындзæхæдзæн хистæрæн акодтой.

- Райсоммæ нæ, иннæбонмæ сæ хъæуы.

- Иннæбон та нæ хæдзардæрæг Ашухæйæн йæ гуырæнбон у, "двайной" дæр ма йын арвыстæ æмæ уый разæй куыд?

- Уый иннæбон дæр ын ахст у?

- Нæ ног сыхаг, фарныхъæуккаг, расыгæй æвзæр фын федта æмæ, дам, мæ Луккæ бынатыхицауыл куы афæдзæхсид.

- Йарæби, афтæ дæр уæхимæ нал вæййы, æви? - бакатай кодта хонæг.

- Нал, нал, мæ хæдзар! - йæ рахиз æрфыг бæрзондгомау саста уынгмæ ракæсæг.

Луккæ æгас станцæйы сыхты кувæг лæг ссис. Æмæ йæ арфæтæ куыд цæуынц, уый та? Дæ дард бæлццонæн дын акуывта, уыцы изæр Сыбырæй дæр уæхимæ фистæгæй сфардæг уыдзæн.

Лæг фесгуынынæн бирæ куыд нæ хъæуы, уый мæм диссаг кæсы.



## КООРДИНИРОВАТЬ УСИЛИЯ

**Александр Тотоонов предложил оптимизировать межпарламентские комиссии между Российской Федерацией и однопалатными парламентами зарубежных стран, в том числе Республики Южная Осетия.**

Заместитель председателя Комитета Совета Федерации по международным делам - председатель Комиссии по сотрудничеству Совета Федерации и Парламента Республики Южная Осетия Александр Тотоонов принял участие в "круглом столе", посвященном парламентской дипломатии, который состоялся в стенах Верхней палаты.

Речь шла о роли международных парламентских связей в продвижении внешнеполитических интересов России на мировой арене, развитии равноправного и открытого диалога с партнерами, законодательного обеспечения внешнеполитического курса РФ.

В мероприятии, которое провел заместитель председателя СФ, координатор Группы по сотрудничеству СФ с парламентами арабских государств Ильяс Умаханов, приняли участие заместитель председателя Государственной Думы Петр Толстой, председатель Комитета СФ по международным делам, заместитель председателя Межпарламентского союза и членом Исполнительного комитета МПС от группы "Евразия" Константин Косачев, полномочный представитель Федерального Собрания РФ - заместитель Генерального секретаря Совета МПА СНГ Ирина Соколова, представители МИД РФ, федеральных и региональных органов власти.

В своем выступлении Александр Тотоонов рассказал о работе возглавляемой им комиссии по сотрудничеству с Парламентом Южной Осетии, которая признана в Совете Федерации одной из самых эффективных. В числе вопросов, решением которых комиссия занимается в этом году, - пенсионное обеспечение сотрудников правоохранительных органов Республики Южная Осетия, вопросы высокотехнологичного медицинского обслуживания жителей РЮО в российских федеральных клиниках, организации отдыха детей из РЮО в "Артеке", а также меры по законодательному обеспечению реализации Договора о сотрудничестве и интеграции между Россией и Южной Осетией.

Обращаясь к коллегам, Александр Тотоонов высказал предложение об оптимизации существующих в СФ и ГД комиссий и групп по сотрудничеству с Парламентом Республики Южная Осетия: "Для лучшей координации и повышения эффективности взаимодействия считаю целесообразным объединить наши усилия и образовать одну комиссию, состоящую из сенаторов, депутатов Государственной думы и членов Парламента Республики Южная Осетия. По этому же примеру могут работать все группы по взаимодействию с однопалатными парламентами, которых сегодня в мире в два раза больше, чем двухпалатных".

Вице-спикер Госдумы Петр Толстой, заместитель председателя СФ Ильяс Умаханов и председатель Комитета СФ по международным делам Константин Косачев поддержали идею.

К.ТОЛАСОВА



## НА СТАДИИ ПРОЕКТОВ

**В руководящем составе предприятий Северной Осетии должны появиться новые люди, способные модернизировать различные направления производства. Ставка в первую очередь должна делаться на молодых специалистов. Об этом на встрече с руководством Молодежного парламента республики заявил министр промышленности и транспорта Хайдарбек Бутов.**

Предлогом для встречи стало обсуждение хода конкурса "Лучший инвестиционный проект (предложение, идея)", организованного Министерством промышленности и транспорта Северной Осетии.

Конкурс стартовал 15 февраля и проводится в целях определения лучших проектов, идей по созданию новых производств и модернизации действующих предприятий промышленной сферы, а также с целью привлечения инвестиций в сферу промышленности и транспорта.

Номинации конкурса - промышленное производство и транспорт. Участие в нем принимают студенты вузов и ссузов, предприниматели и юридические лица, имеющие инвестиционные проекты или предложения, потенциально возможные к реализации на территории Северной Осетии.

На сегодняшний день на рассмотрение конкурсной комиссии поступило 58 заявок, среди которых имеются готовые инвестиционные проекты, предложения, идеи, презентации. 14 из них касаются улучшения транспортной инфраструктуры, 44 - промышленного производства.

Председатель Молпарламента Азамат Галлов отметил, что поддержка молодых людей в подобных начинаниях очень важна. И этому есть успешные примеры.

Участники встречи затронули и проблемные вопросы, касающиеся, например, транспортных перевозок. Молодых парла-

ментариев заинтересовал вопрос так называемых бесланских "десятирублевых маршруток". Речь о том, что уже много лет "нелегалы" ездят по маршрутам, взимая плату в 10 рублей вместо положенных 15. Тем самым "отсекая" у легальных перевозчиков поток пассажиров. Хайдарбек Бутов отметил, что проблема ему знакома. По его словам, на борьбу с этой категорией водителей будут брошены силы недавно созданной межведомственной комиссии.

В продолжение темы, касающейся Беслана, было озвучено, что в Правобережном районе планируется создание предприятия по производству кремния на 1000 рабочих мест. Проект был одобрен Президентом РФ Владимиром Путиным. По замыслу завод должен стать локомотивом в данной сфере, так как в стране пока не существует подобного производства.

Участники встречи высказали озабоченность общим состоянием промышленных предприятий республики и интересовались их дальнейшей судьбой.

Хайдарбек Бутов поблагодарил молодежь за активную позицию и выразил уверенность, что количество поданных на конкурс заявок значительно увеличится.

Конкурс завершится 15 апреля. Призовые деньги, которые получат авторы лучших проектов, предоставлены представителями бизнес-структур Северной Осетии.

АРСЕН ДРЯЕВ



## СТАЛИН ОКАЗАЛСЯ ОСЕТИНОМ

**Профессор Анатолий Клесов объявил о сенсационном открытии.**

Новое направление в науке ДНК-генеалогия пока делает первые шаги, но уже сейчас получены результаты, которые принято называть сенсационными.

Профессор Анатолий Клесов открывает ранее неизвестные факты. Результаты ДНК-тестирования показали, что Сталин с генетической точки зрения - осетин, - сообщает KM.RU.

Для того чтобы читатель ориентировался в методах профессора Анатолия Клесова, необходимо сделать ряд предварительных замечаний.

ДНК-генеалогия оперирует следующими базовыми терминами и принципами. Гаплотип - набор чисел, который, по сути, является "личным номером ДНК-паспорта" мужчины. Гаплогруппа - не индивидуальная, а групповая характеристика, образно говоря, "обложка паспорта".

У каждого мужчины в Y-хромосоме своя картина мутаций, причем у близких родственников картина мутаций сходная. Отец передает в последующее поколение свою Y-хромосому только, разумеется, сыновьям.

Современные научные методы позволяют определить и гаплогруппу, и гаплотип, а это дает возможность отследить, откуда род ведет свои корни, когда и где жили предки рода, а также пути миграции его представителей и связь с археологическими культурами. Таким образом, в руках историков, и в частности археологов, появился высокоточный инструмент,



открывающий новые перспективы.

Анатолий Алексеевич Клесов - профессор, доктор химических наук, лауреат Государственной премии СССР, многие годы работавший в МГУ, а затем в Гарварде, разработал и применил метод количественного анализа ДНК человека. Многие догадки и гипотезы историков, основанные на археологии, теперь проверяются его методом.

Так, например, профессор доказал, что с генетической точки зрения русские и украинцы - один народ, что ставит крест на всех спекуляциях о якобы финно-угорском происхождении русского народа. К профессору Клесову обращаются представители элиты арабских государств, с целью установить происхождение ныне живущих арабов, проследить пути их миграции в мире. То же относится и к научной элите Сербии, которая сотрудничает с Анатолием Алексеевичем. Последняя сфера исследований Клесова - хазары, проверка методом ДНК-анализа библейских событий, а также фактов, изложенных в известных летописях.

Отдельным направлением исследований Клесова является установление происхождения современных юриковичей. Полученные данные заставили даже корифеев норманизма пересмотреть свои, казалось бы, незыблемые представления.

Что касается Сталина, то тестированию подвергся внук вождя, старший сын Василия Сталина, народный артист России А.В. Бурдонский.

Заключение профессора Клесова звучало так: "У И. Сталина - типичный осетинский гаплотип, один из большого кластера осетинских гаплотипов". Таким образом, поставлена точка в давнем споре о том, кем является Сталин по рождению.

СОБ. ИНФ.



## СООБЩЕНИЕ

ЦЕНТРАЛЬНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ  
РЕСПУБЛИКИ ЮЖНАЯ ОСЕТИЯ

9 апреля 2017 года состоится референдум Республики Южная Осетия по вопросу переименования Республики Южная Осетия в Государство Алания и выборы Президента Республики Южная Осетия.

Граждане Республики Южная Осетия, проживающие на территории Северной Осетии - Алании, могут принять участие в голосовании на избирательных участках по адресу:

**Избирательный участок №74**  
г. Владикавказ, ул. Краснодонская, 43;  
**Избирательный участок №75**  
г. Владикавказ, ул. Краснодонская, 43;  
**Избирательный участок №77**  
с. Октябрьское, ул. П. Тедеева, 58,  
здание Дворца культуры.

Просим принять активное участие в голосовании на референдуме Республики Южная Осетия и выборах Президента Республики Южная Осетия.

ЦИК РЮО

## ЮНЫЙ ГЕРОЙ

Начальник поисково-спасательного отряда МЧС республики Арсен Чегаев вручил благодарственное письмо за проявленное мужество ученику 5 "А" класса школы №17 Сармату Дулаеву, который спас своего одноклассника, провалившегося под лед.

Инцидент произошел в начале февраля. Ребята спустились поиграть к замерзшей реке. Один из мальчишек провалился под лед и оказался в воде по горло. Течение горной реки стало его уносить. Мальчик, в прямом смысле слова, оказался на грани между жизнью и смертью, сообщает пресс-служба МЧС Северной Осетии.

"В самый ответственный момент Сармат не растерялся и пришел на помощь другу. Первая попытка вытащить одноклассника не увенчалась успехом. Несмотря на это, маленький герой не бросил товарища в беде и все же вытащил его из воды. По его словам, в тот момент не думал о том, что сам может угодить под лед, просто сделал все возможное для того, чтобы спасти друга", - говорится в сообщении.

СОБ.ИНФ.



## "САБИ" ЕДЕТ НА ГАСТРОЛИ В БАКУ

В начале апреля состоятся обменные гастроли детского театра "Саби" и Азербайджанского театра юного зрителя. В Баку осетинская труппа представит премьерный спектакль "Жили-были" в постановке режиссера Амзора Баракова.

Спектакль был в репертуаре театра, но не игрался на сцене долгое время из-за того, что прежний актерский состав разошелся и режиссер находился в поиске подходящих артистов, которым предстояло исполнить чрезвычайно эффектные роли.

Теперь, когда яркие образы нашли своих мастеров, перед зрителями в динамичном действии предстанет царь-скряга, отчаянно пытающийся сохранить все свое богатство любыми методами.



дами. Так от него сбежала стража и подалась в разбойники в леса. Свою избалованную дочь царевну, яро требующую "принцев", он готов отдать за простого стрелка Фильку, чтобы "умыть руки" от приданного и одновременно отблагодарить верного молодца. Однако у терпеливого юноши уже есть невеста, он бросается к ногам мудрой Пелагии, которая вынуждена служить во дворце и кухаркой, и нянкой, и стражей. Череда событий приводит к тому, что у царя и царевны вырастают рога, и чтобы избавиться от них, им нужно покаяться перед народом.

Как и в любом спектакле театра "Саби", главным посылом постановки является победа добра над злом; жадность, глупость, как и другие человеческие пороки, должны быть наказаны. Интересная особенность постановки заключается в том, что в спектакле нет закоренелых отрицательных персонажей. Повсеместный юмор и высмеивание делают его добрым и в то же время поучительным.

Премьера на сцене театра "Саби" состоится 1 апреля, а уже 6-го труппа отправится на гастроли в Баку.

АЛЕНА ХАЧИРОВА

ИРАКЛИ ВЫСТУПИТ В ПОДДЕРЖКУ  
СОСЛАНА КАНУКОВА

Благотворительный концерт в поддержку Сослана Канукова "Иракли и друзья", участие в котором примут звезда российской эстрады Иракли Пирцхалава и участники шоу "Голос" Торнике Квитатиани и Нодар Ревия, пройдет 3 апреля в 19:00 в КЗ СОГУ.

Иракли, узнав о болезни Сослана, сам выступил инициатором проведения благотворительного концерта во Владикавказе. Весь сбор с продажи билетов будет направлен семье Кануковых.

Напомним, Сослан Кануков - бывший заложник школы №1 Беслана, сейчас ему требуется дорогостоящее лечение в медицинском центре Израиля. Стоимость операции и реабилитации - 50 тысяч долларов. Ранее был организован благотворительный телемарафон при поддержке ГТРК "Алания" и общественного фонда "Быть добру". Помимо этого, в Москве прошла донорская акция, в результате которой для Сослана удалось собрать 20 тысяч рублей.

Перечислить средства на лечение можно по следующим реквизитам:  
- **Сбербанк:** 5469380030077035  
Канукова Аза Хазбиевна  
- **Сбербанк:** 4276860044414627  
Канукова Фатима Сафарбековна  
- **QIWI-кошелек:** +79096854441  
- **PayPal:** timkatlis@gmail.com  
- **СМС** на короткий номер **7522** со словом **"ДОБРО15"** без пробела.

**3 апреля**  
**В 19:00**  
**КЗ СОГУ**

**ИРАКЛИ ПИРЦХАЛАВА**  
ТОРНИКЕ КВИТАИАНИ  
НОДАР РЕВИЯ  
ЮРИЙ СТРЕЛКИН

**ИРАКЛИ И ДРУЗЬЯ**  
КОНЦЕРТ В ПОДДЕРЖКУ  
СОСЛАНА КАНУКОВА

ВЕСЬ СБОР ПОЙДЕТ НА ОПЛАТУ ДОРОГОСТОЯЩЕГО ЛЕЧЕНИЯ бывшего бесланского заложника СОСЛАНА КАНУКОВА. Вы можете поддержать Сослана, отправив СМС со словом ДОБРО15 (без пробела) на короткий номер 7522. Стоимость одного сообщения - 75 рублей. Количество СМС не ограничено.

## ОПАСНАЯ "ТРАДИЦИЯ"

Весной жители городов и сельских поселений начинают повсеместно выжигать сухую траву, опавшие листья, мусор и так далее. Мотивы у "поджигателей" разные - это и быденное детское хулиганство, и элементарная неосторожность тех, кто бросает непогашенные сигареты или оставляет горящие костры без присмотра. Некоторые руководствуются благими намерениями, желая помочь быстрее вырасти свежей траве. В результате сухой горит практически везде, выжигая молодую лесную поросль, повреждая хозяйственные и жилые постройки, и нередко переходя в серьезные лесные пожары. Случается и такое, что гибнут люди.

Поскольку выжигание сухой травы стало настоящей национальной традицией, полезно в очередной раз сравнить пользу и вред от этого. Пользы, даже кажущейся, на самом деле немного. Основной довод - выжигание прогревает почву и обогащает ее золой от сгоревшей травы. Почва от беглого травяного пожара прогревается совсем незначительно, но при этом находящиеся на поверхности или у самой поверхности почки и семена трав уничтожаются, так что итоговый эффект от такого "прогрева" оказывается нулевым, а иной раз и отрицательным. Что же касается удобрения почвы золой - травяной пожар не добавляет ничего нового: минеральные питательные вещества, содержащиеся в золе, все равно попали бы в почву при разложении сухой травы.

Поджоги травы - одна из главных причин пожаров в лесах, на тушение которых приходится тратить значительные силы и средства, причем далеко не всегда удается избежать катастрофических последствий и вообще добиться успеха в их тушении. Травяные пожары могут служить причиной гибели людей - даже несмотря на то, что непосредственной угрозы для жизни человека каждый конкретный поджог травы, на первый взгляд, не несет. Между тем, от них могут загораться дома и леса, а уже на этих новых пожарах могут гибнуть люди.

Ежегодно в нашей республике в результате поджогов сухой травы сгорают десятки дач и садовых домиков. Менее очевидная, но не менее важная, причина гибели людей состоит в том, что дым травяных пожаров очень вреден для здоровья и просто опасен для жизни людей, страдающих заболеваниями органов дыхания.

Приведенных аргументов вполне достаточно для того, чтобы отказаться от выжигания сухой травы. К сожалению, пока об этом приходится только мечтать - сухая трава ежегодно полыхает по всей территории республики, продолжая наносить колоссальный ущерб как природе, так и людям. Остается надеяться, прежде всего, на грамотность и сознательность наших граждан.

МАРАТ ДЗАНТИЕВ,  
ДОЗНАВАТЕЛЬ ОНД ПО  
ЗАТЕРЕЧНОМУ РАЙОНУ ГУ МЧС  
РОССИИ ПО РСО-АЛАНИЯ

## Реклама

## ПРОДЕТСЯ

нежилое помещение 200 кв.  
метров по ул. Кырджалийская, 8.

Тел.: 8-918-826-09-90 (Луиза).

## СДАЕТСЯ

в аренду салон красоты  
"Bella Vita" по ул. Церетели, 15.

**Учредитель:**  
Комитет связи и массовых  
коммуникаций РСО-А.

**Главный редактор**  
**А. К. ОЛИСАЕВА**

**Адрес редакции, издателя,**  
**типографии:**  
362015, РСО-А, г. Владикавказ,  
пр. Коста, 11.  
E-mail: gazeta.slovo@mail.ru  
Интернет-версия газеты -  
www.gztslovo.ru  
**Ответственный за выпуск**  
**А. ЦОМАРТОВА**

**Телефоны редакции:**  
приемная/ факс - 25-63-12;  
бухгалтерия - 25-91-96;  
корректорская - 25-64-17.  
Индекс 53900. Тираж 1720 экз.  
Заказ № 356. Печать офсетная.

**Отпечатано в АО**  
**"Осетия - Полиграфсервис"**  
Подписано в печать: по графику -  
18.00, фактически - 18.30,  
30.03.2017 г.  
Дежурный Ф. ХАДАШЕВА  
Корректоры  
Черджиева Л., Качмазова З.

При перепечатке материалов ссылка  
на газету "Слово" обязательна.  
Газета зарегистрирована в  
Управлении Федеральной службы по  
надзору в сфере связи, информацион-  
ных технологий и массовых коммуни-  
каций по РСО-А.  
Регистрационный номер  
ПИ № ТУ 15-00118 от 05.03.2015 г.